Учитель Смольская Нина Владимировна.

Тема: Гласные после шипящих в корне.
Класс 5
Цель: изучить орфограмму  «Гласные после шипящих в корне».
Задачи:
·  повторить правописание гласных и, а, у после шипящих;

·  познакомить обучающихся с орфограммой «Гласные ё – о после шипящих в корне слова»;

·  совершенствовать орфографические умения и навыки обучающихся;
·  расширить словарный запас обучающихся
Оборудование:

·  компьютерный класс;

·  мультимедиапроектор;

·  интерактивная доска;

·  учебник А.Ю.Купаловой «Русский язык. Практика».
Медиаресурсы:

· презентация;
· упражнения для интерактивной доски;

· картина Ф.П. Решетникова «Прибыл на каникулы». http://artclassic.edu.ru/attach.asp?a_no=15231
· интерактивное упражнение Единой коллекции ЦОР http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/8e9feb62-190c-4b0f-9adc-ed33e971cc94/index_listing.html
Ход  урока

I. Организационный момент.
II. Актуализация знаний.
Словарный диктант по упр. 420.
Задание: обозначить орфограмму и, а, у после шипящих».
Орфоэпическая минутка. «Произноси правильно».
Шинéль, ши [н׳ э´]ль

Задание. Перед вами картина Ф.П. Решетникова «Прибыл на каникулы». http://artclassic.edu.ru/attach.asp?a_no=15231
Составьте по картине предложение с данным словом.

(Учитель и обучающиеся следят за правильным произношением слова).
Экскурс в историю.
В  древнерусском  языке шипящие были мягкими. С течением времени [ж],[ш] стали произноситься твёрдо, а написание и после ж и ш сохранилось. [ч׳],  [щ׳] сохранили мягкость, но по образу слогов жа, ша, жу, шу пишутся по традиции с  гласной а. 
Но почему же тогда слова брошюра, жюри, парашют пишутся с буквой  Ю?
Словарно-орфографическая работа.
Сообщение подготовленного учащегося об этимологии и значении слов брошюра, жюри, парашют.
Брошюра (франц. brochure, от brocher - сшивать) - небольшое печатное сочинение в несколько листов без переплета (в международной практике от 5 до 48 стр.).
Жюри (англ. и франц. jury - от лат. juro - присягаю)  - группа специалистов, решающих вопрос о присуждении премий и наград на конкурсах, спортивных состязаниях и т. п.

Парашют (франц. parachute - от греч. para - против и франц. chute - падение)  - устройство для торможения объекта за счет сопротивления атмосферы. Используют для безопасного спуска с высоты людей, грузов, космических аппаратов, уменьшения пробега при посадке самолетов и др.

Задание. Составьте с  данными словами предложения, запишите их, подчеркните орфограммы.
III. Изучение нового материала.

Презентация.  Формулировка правила. Слайды 1 – 4.
- Чтобы легче запомнить слова, в которых пишется буква О, послушайте шуточный рассказ.

Слайд 5.

-  Все ли слова были понятны?

Словарно-лексическая работа.
Слайды 6 - 7.
IV.  Физминутка. «Лошадки»

Произносится текст и одновременно выполняются сопровождающие движения.

Эй, лошадки, все за мной!

Поспешим на водопой! (руки вперед, пружинистые движения ног)

Вот река, широка и глубока,


Не достанешь до дна. (плавное разведение рук в стороны, наклоны вперед)

А водица вкусна! Пейте! 
Хороша водица! 
Постучим копытцем! (притоптывание ногой)

Эй, лошадки, все за мной! (руки в стороны, плавные движения вверх - вниз)

Поскакали домой, (прыжки на месте) Гоп-гоп-гоп!
V. Закрепление нового материала.
Отгадайте слово и запишите его, обозначив орфограмму:

· Плод дуба  (жёлудь).

· Предмет для чистки зубов  (щётка).

· Предмет, предназначенный для приведения волос в порядок (расчёска).
· Знак переноса слов (чёрточка).

· Человек, который модно одевается (щёголь).
Работа с интерактивной доской.

Задание1. Запишите словом, что изображено на картинке. Проверьте себя.

Задание 2. Вставьте пропущенные буквы, подобрав, где можно слова для проверки.

Задание 3. Прочитайте предложения, объясняющие значения слов. Какую букву вы вставите? Почему?
Задание 4. Распределите слова в зависимости от написания на две группы.

Работа с компьютером (в парах)
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/8e9feb62-190c-4b0f-9adc-ed33e971cc94/index_listing.html
Группа 1,

Группа 2,
Группа 3.
VI. Подведение итогов урока.
- Что нового узнали на уроке?

- Что показалось интересным?

VII. Домашнее задание.
§41 (I,II), упр.425.
Использованные ресурсы:
1. http://artclassic.edu.ru/attach.asp?a_no=15231
2. http://enc-dic.com
3. http://rus.1september.ru/article.php?ID=200104505
4. http://school-collection.edu.ru
5. http://thehorses.ru/text/text_155.htm
6. http://www.onlinedics.ru/slovar
7. http://www.proshkolu.ru/user/Nadegda797/blog/410997 
8. http://xn----8sbauh0beb7ai9bh.xn--p1ai/
